
 
Rušonu Bums Nr.4 

Ieskats  zinātniski pētnieciskajos darbos 

20. februāris Rīgas 25. vidusskola 

Zinātniski  

pētnieciskie darbi un 

 projekti 

 Šogad starts zinātniski pētnie-

ciskajiem darbiem tika dots 8. oktobrī. 

Šajā datumā savu pirmo zinātniski pēt-

niecisko darbu iesāka 10. klases, kuras 

darbu rakstīja par tēmu „Mana dzimta - 

tā ir daļa no manas valsts vēstures”. 

Savukārt 11. klases un 12. klases rakstī-

ja darbu par pašu izvēlēto tēmu. De-

cembra beigās skolēniem bija jānodod 

sava darba melnraksti, bet 2015. gada 

30. janvārī — jau gatavi darbi, bet 11. 

klasei 

— sava darba teorijas daļa.  ZPD kon-

ferences pirmā daļa notiek  pa sekci-

jām, pēc tās bija noslēgums aktu zālē, 

kurā tika atkārtoti prezentēti un apbal-

voti šī gada labākie zinātniski pētniecis-

kie darbi. 

 No 9. līdz 13. februārim mūsu 

skolā bija projektu nedēļa “Latvija Ei-

ropā” 2.– 9. klasēm,  skolēni pētīja, 

veidoja savu darbu prezentācijas un 

gatavojās nozīmīgajai prezentēšanas 

dienai, kas šogad bija ieplānota  

13.februārī.                                           
 ZPD konferences pirmā daļa no-

tiek sadalīta pa sekcijām, pēc tās sekoja 

noslēgums aktu zālē, kurā tika atkārtoti 

prezentēti un apbalvoti šī gada labākie zi-

 *Pietrūkst motivācijas un no-
pietnības. Virspusēji izstrādāts, nav 
pētnieciskās daļas                                      
 *Skolēniem biežāk jāuzklausa 
skolotāju ieteikumi                        
 *ZPD nesāk laikā  un nāk 
pēdējā brīdī pie sava  darba vadītāja, 
lai darbu papildinātu un  labotu                     
 *Pietrūkst prasmju, lai sagata-
votu interesantu un saturīgu prezentāci-
ju, skolēni nepārliecināti, uzstājoties 
auditorijas priekšā                 
 *Gramatiskās kļūdas tekstā 

Prezentācijās uzdevums ir atspoguļot 
darba galveno domu, mērķi, hipotēzi 
un pētniecisko daļu. Aizstāvot savu 
darbu, jārunā skaļi, pārliecinoši un 
saistoši auditorijai. Slaidos tekstam 
jābūt īsam un kodolīgam, pa punktiem, 
obligāti jābūt attēliem,  nedrīkst lasīt 
tekstu no slaidiem. 

 Kā vidusskolēniem veicās ar darbu rakstīšanu un prezentēšanu... 

Direktores vietniece izglītības 

jomā Irīda Morozova – „Ļoti 

patīk, ka skolēni paši ir ieinteresēti  

savā zinātniski pētnieciskajā darbā, 

tēmā un vēlas veikt pētījumu, meklēt 

informāciju un  prot to atlasīt, veic 

plānotos darbus savlaicīgi un ir 

abpusēja sadarbība.” 

Bioloģijas skolotāja Inese 

Bukēviča — „Esmu ļoti apmieri-

nāta ar darbiem, manuprāt, šogad 

skolēni  bija darboties gribošāki un 

savāktāki. Joprojām atceros mūsu 

skolas absolventa Uģa Piterāna 

darbu par …   

Direktores vietniece izglītības 

jomā Mārīte Liepiņa – „Daļa 

skolēnu ir iemācījušies pasniegt sevi 

publikas priekšā. Labāko darbu 

autoriem ieteiktu  savu darbu papil-

dināt, nenolikt to malā, jo pastāv 

uzskats, ka no šobrīd izveidotā dar-

ba pētījuma daļas var veidot pilnīgi 

jaunu darbu ar jaunām idejām. Pa-

tīkami, ka skolēni sāk ievērot skolo-

tāju ieteikumus un padomus darbu 

prezentēšanā.” 

 Skolas avīzes veidotāji   

un mūsu konsultanti– skolēni un sko-

lotāji pielaikoja “Skolas Avīze” avīzei 

visdažādākos nosaukumus, bet beigu 

beigās vienojāmies to nosaukt 

“Rušonu Bums”. 

 Lielu paldies sakām mūsu 

vācu valodas skolotājai Laimdotai 

Trinkunai par viņas iesūtīto ideju avī-

zes nosaukumam “Skolas Balss”.     

 Ja vēlies arī Tu dalīties ar 

savām idejām avīzes jaunā nosaukuma 

meklēšanā, tad sūti savu ieteikumu uz 

skolas.avize@gmail.com! 

Pieci labākie darbi tiks nosūtīti uz 
Rīgas pilsētas skolu zinātnisko konferenci, kas notiks no 24. līdz 
26. martam:  
 

Loreta Lūkina -“Manas radītās pārmaiņas Latvijas un Rīgas iedzīvotāju dzīvē” 
Daniels Naumovs -”Paper folding as art” 
Aneta Maisaka - “Rīgas brīvostas loma kultūras procesos” 
Lauma Veidemane -”Miega nozīme cilvēka organismā” 
Diāna Bukēviča -”Akupunktūra kā medicīniskais pakalpojums - tās efektivitāte 
un klientu ekonomiskais izdevīgums ” 
Agnese Ludborža -”Putnu un cilvēku dzīves telpu mijiedarbība un palīdzības 
sniegšana putniem” 

1. un 2.att.  ZPD aizstāvēšana 
sekcijās 
3.att. labāko darbu lasījumi 

1. 

2. 

3. 



Kur Jūs mācījāties?  
 Iluta - apguvu fizisko sagatavotību   

un  izgāju psiholoģiskās un medicīnis-
kās pārbaudes. Trīs mēnešu mācības, 
kuru laikā bija jāapgūst teorētiskās 
zināšanas un kā tās praktiski pielietot, 
kā arī jāapgūst tuvcīņu nodarbības. 
Modris - mācījos no 1.-12. klasei Maz-

salacas vidusskolā. 

Kur Jūs vēl mācījāties?  
 Iluta  – mācījos Aizkraukles rajona 

Neretas novada Sproģu pamatskolā, 
tad Viesītes vidusskolā, vēl - Vecbebru 
tehnikumā par ēdināšanas speciālistu.  

       Vēlāk Rīgas Uzņēmējdarbības koledžā 
mācījos par  ēdināšanas servisa                
speciālisti – 1. līmenis. 
Modris - Augstāko izglītību ieguvu 

Latvijas Sporta pedagoģijas akadēmijā. 

 
.  

 

M ū s   v i e no   b a s k e t b o l s 

Viņi satikās  
Rīgas 25. vidusskolā 

 Intervijā ar mūsu jauko, bet 

stingro policisti Ilutu Marķīzi—
Golubevu, Rīgas 25. vidusskolas jauno 
sporta organizatoru Modri Šteinbergu 
un mūzikas skolotāju Pjotru Veļičko 
uzzinājām faktus par to, kā dzīves ceļi 
atveduši viņus uz mūsu skolu, kā basket-
bols vieno dažādus skolas darbiniekus 
un ļauj sparīgāk iejusties kolektīvā. 
 

Kas Jums patika skolas laikā? 
Iluta - patika sportot, aktīvi pieda-
lījos ārpusskolas aktivitātēs, palī-
dzēju arī organizēt pasākumus. 
Modris  - patika, ka nenotika kāda 

stunda, ja nopietni, tad patika pati 

skolas vide (klases biedri, jaunas 

zināšanas). 

Kurš priekšmets Jums patika sko-

lā? 

Iluta - patika sports, ķīmija, ekono-

mika un fizika. 

Modris – patika vairāki priekšmeti 

- sports, darbmācība, vēsture, ģeo-

grāfija.  

Jūsu sapņu profesija bērnībā?         
Iluta  – banķieris un policiste.               

Modris – cik atceros, tad uguns-

dzēsējs. 

Kā Jūs pieņēmāt lēmumu par  
profesiju, kurā strādājat pašreiz?  

Iluta - Esmu izmēģinājusi strādāt 
dažādus darbus, kamēr sapratu, ko 
īsti vēlos… Kad apnika iepriekšējā 
darba vieta un rutīna, vēlējos ko 
mainīt savā ikdienā un dzīvē. Ta-
gad strādāju pašvaldības policijā, 
nodrošinu sabiedrisko kārtību pie 
skolas.  
Modris –  beidzu augstskolu,  tad 
apstākļu sakritības dēļ man piedā-
vāja sākt strādāt skolā, un es, ilgi 
nedomājot, piekritu.  

    

Kāda ir Jūsu saskarsme ar skolē-

niem? 

Iluta - sākumā bija grūti, bet  

ar laiku iestrādājos, patīk darbs ar bēr-

niem. 

Modris  - es domāju, ka ir laba. Esmu 

demokrātiskā stila piekritējs.  

Svarīgākās prasmes un zināšanas Jū-

su darbā... 

Iluta - jāmāk katrā situācijā  

pieņemt lēmumus. Jāzina, kā runāt ar  

cilvēkiem. Jābūt arī labai fiziskai  

sagatavotībai, drosmei, jāmāk reaģēt 

ātri un  momentāli.  

Modris  - Prasmes un  

zināšanas ir nepārtraukti jāpapildina.  

Savu izaugsmi paaugstinu, apmeklējot 

dažādus kursus un seminārus. 

Kāds ir Jūsu darba laiks? 

Iluta  - 8 stundu darba diena. 

Brīvdienas un svētku dienas ir brīvas. 

Modris - darba laiks ir katru dienu at-

šķirīgs, to ietekmē tas, vai man ir jāvada 

treniņi, vai ir jāiet ar skolēniem uz sa-

censībām. 

Kādi ir Jūsu obligātie treniņi?  
Iluta - šaušana, cīņas, fiziskās sagatavo-

tības kursi. Kursi par saskarsmi ar bēr-

niem, psiholoģija, likumdošana un  bēr-

nu tiesību un pienākumu aizsardzība. 

Kādas priekšrocības ir šajā  

profesijā?  

Iluta  - braukšana par  

brīvu sabiedriskajā transportā un  

vilcienos pa visu Latviju.  

Veselības apdrošināšana, sporta  

kluba apmeklējumi darba specifikas 

dēļ – speciālo cīņu paņēmieni. 

Modris - mana priekšrocība ir tā, ka es 

ikdienā varu kontaktēties ar skolēniem. 

Nevaru iedomāties, ka man būtu jāko-

municējas par sevi vecākiem cilvē-

kiem. 

Kādas ir izaugsmes iespējas Jūsu 

darbā?  
Iluta - katrs policists ar atbilstošu        

izglītību un prasmēm var nokļūt līdz 

pat policijas priekšnieka amatam. Kat-

ram ir iespēja… tikai dari! 

Kā radās ideja par basketbola turnīru?  

 11. februārī norisinājās basketbo-

la turnīrs starp mūsu skolas skolotājiem,  

pašvaldības policistiem un skolēniem.  

Intervējām vienu no basketbola komandas 

stiprākajiem spēlētājiem – mūzikas skolo-

tāju Pjotru Veļičko. Viņš sniedza mums 

nelielu interviju par to, kā basketbola tur-

nīrs no idejas tapa par reālu pasākumu. 

Komandā piedalījās  jaunais sporta organi-

zators Modris Šteinbergs, galdnieks Ainis 

Jakobijs, vienīgā  sieviete - sākumskolas 

skolotāja Eva Burvāne, skolotāji Tālival-

dis Mežis, Jurijs Gladčenko, Māris Vāve-

rāns un arī Pjotrs Veļičko. 

 Kā skolotājiem radās ideja par 

spēli, komandu un  kā izvēlējās spēlētājus? 

Pavisam vienkārši... 

Viss tika organizēts 

draudzīgās sarunās 

vienas kafijas krūzītes 

garumā. Liels pluss 

bija tas, ka daži no 

skolotājiem jau bija 

piedalījušies līdzīgā 

pasākumā pirms 

diviem gadiem, līdz ar to bija  skaidrs, ka 

viņi noteikti gribēs piedalīties.  

 Katram pasākumam, protams, ir 

savi plusi un mīnusi. Kā lielāko  mīnusu 

skolotājs P.Veļičko minēja to, ka skolotāji 

nekad pirms tam nebija spēlējuši tādā sa-

stāvā un tāpēc bija grūtāk saspēlēties.  

 Kā galvenos 

plusus viņš minēja, 

ka komanda bija stip-

ra, vienota un moti-

vēta visus uzvarēt. 

Mūsu skolotājiem 

esot ļoti paticis at-

balsts no malā sēdo-

šajiem skatītājiem - 

skolēniem un kolē-

ģiem.  

 Skolotājs Veļičko cer, ka šāda 

veida sporta turnīri skolā notiks biežāk, nu 

vismaz vienu reizi pusgadā…             

                                                      

‘’Gribētos biežāk paspēlēt ar skolēniem. 

Tā pat vajadzētu iesaistīties  vēl 

kādās citās sporta aktivitātēs, piemēram, 

uzspēlēt volejbolu. Mums ir kur augt!’’  

‘’Gribētos biežāk paspēlēt ar skolēniem. 

Tāpat vajadzētu iesaistīties  vēl kādās 

citās sporta aktivitātēs, piemēram, uz-

spēlēt volejbolu. Mums ir kur augt!’’  



     SKOLAS 

SIA “Rīgas nami” un Fastr Books Drau-

dzīgā aicinājuma dienā dāvina Rīgas sko-

lām 120 000 e-grāmatu.  

Kā saņemt dāvanu: 

 Lejuplādējiet Fastr Books aplikā-

ciju (iOS ierīcēm no App Store: https://

app.fastrbooks.com ; Android no Google 

Play: https://android.fastrbooks.com). 

Atveriet aplikāciju un reģistrējieties tur ar 

Facebook, Twitter vai e-pastu. 

 Sava profila Iestatījumos 

(Settings) izvēlieties opciju Izpirkt kodu 

(Redeem code), ievadiet savas skolas pro-

mo kodu un nospiediet Izpirkt (Redeem). 

 Pēc koda ievadīšanas Jūs varēsiet 

bez maksas lasīt 10 grāmatas, kas atrodas 

Grāmatu kataloga (Discover) kategorijā 

Dāvana skolām: 

 BEZMAKSAS  PIEEJA ŠĪM 

GRĀMATĀM IR SPĒKĀ LĪDZ  

2015.GADA  31. MAIJAM. 

 Papildus piezīme – grāmatas nav 

pieejamas lasīšanai datorā. Tās var tikai 

lejuplādēt lasīšanai mobilajā ierīcē (iOS 

vai Android 4.1 un jaunāks). 

 GRĀMATAS BŪS PIEEJAMAS 

PIRMAJIEM 100 LIETOTĀJIEM NO 

KATRAS SKOLAS. 

Draudzīgais aicinājums 

Izglītība kā spars uz priekšu 

Ar vairāk nekā 15 000 

reģistrētiem skolēniem 

un 5703 pieejamām 

vakancēm 12. februārī 

aizvadīts karjeras izglī-

tības pasākums Ēnu 

diena 2014. Ēnu dienas 

organizatori biznesa 

izglītības biedrība Junior Achievement – 

Young Enterprise Latvija sadarbībā ar 

Swedbank īpaši aicināja iesaistī-

ties nozaru līderus un uzņēmējus, lai 

stiprinātu Latvijas jauniešu uzņēmību 

un iedvesmotu uzņēmējdarbībai.  

 Ēnu diena notiek, lai tu varētu 

izzināt izvēlētās profesijas ikdienu  un 

skaidrāk saprast, kādām ir jābūt tavām zi-

nāšanām, prasmēm, pieredzei, personīga-

jām rakstura īpašībām, lai nākotnē varētu 

veiksmīgi strādāt izvēlētajā jomā. Pat ja tu 

neesi izlēmis, ko vēlies darīt nākotnē, tad 

tev ir dota iespēja ielūkoties dažādās profe-

sijās un atrast to, kura tevi saista visvairāk.  

Kopumā lielākajā karjeras izglītības biržā 

jauniešiem www.enudiena.lv reģistrējušies 

1003 ēnu devēji un 22 600 potenciā-

lie ēnotāji, kas turpina pēdējos gados vēro-

jamo darba devēju un skolēnu intereses 

pieaugumu. Kopš 2009. gada ēnu devē-

ju skaits ir palielinājies gandrīz četras rei-

zes, savukārt Ēnu dienai reģistrēto skolēnu 

skaits palielinājies vairāk nekā septiņas 

reizes.  

 Kā ik gadu, arī šoreiz, Ēnu dienā tika 

akcentēta konkrēta nozare, šogad vēršot uzmanī-

bu uz inženierzinātņu speciālistu trūkumu, kas 

nākotnē skars arvien vairāk šai nozarē balstītu 

uzņēmumu. Inženierzinātņu profesijās tika pie-

dāvātas kopumā ap 400 vakanču vietas, sniedzot 

skolēniem iespēju ēnot inženierus, programmē-

tājus, tehniķus, loģistikas speciālistus un citus 

šai nozarē strādājošus darbiniekus.  

 

Ēnu diena 2015 norisinājās 
11.februārī ar rekordlielu 
dalībnieku skaitu gan no 

Ēnu devēju, gan Ēnotāju pu-

 LIENES KRŪMIŅAS piedzīvojumu stāsts, ēnojot žurnāla TopGear redaktoru: 

“Ieguvu pieredzi, kas man noderēs, turpinot mācības Reklāmas dizainā, kā arī iespēju 

skolas praksi realizēt TopGear Latvija žurnāla redakcijā, tādēļ varbūt pavisam drīz tieši 

tu turēsi rokās jaunāko izdevumu, kura veidošanā arī es būšu pielikusi savas zināšanas 

un sajūsmu.” 

 ANNIJA STRODE, kura ēnoja Edžu IT uzņēmumā ZZ Dats: “Man parādīja tra-

dicionālos ikdienas darbus, kādi izskatās vadāmo projektu plāni, to izpildes termiņi, 

redzēju pat viena projekta tāmē, cik tad izmaksā programmētājs - jāsaka, diezgan labi, 

noskaidroju, kādās programmēšanas valodās viņi strādā.” 

 SANTA DZENE no Smiltenes, kas ēnoja ārstu Vidzemes slimnīcā: “Tā bija ma-

na veiksme, ka nokļuvu tieši šajā slimnīcā,  tieši pie šīs dakteres, kas manu degsmi un 

vēlmi kļūt par ārsti noteikti pastiprināja.” 

  

ĒNU  DIENAS  IESKATS 

http://www.enudiena.lv/


             Mūsu skolas un Latgales 
priekšpilsētas skolu 10.-12.klašu au-
dzēkņi 18.februārī 13.00-16.00 bija 
aicināti apmeklēt izstādi „Izglītība 
2015” Rīgas 25.vidusskolā. Dažādu 
augstāko izglītības iestāžu pārstāvji  
pastāstīja par izglītības iespējām Lat-
vijā un ārzemēs, atbildēja uz skolēnu 
jautājumiem. Katrai izglītības iestādei 
bija savs stends ar informatīviem 
izdales materiāliem.                                                                                                                              
Izstādē piedalījās 25 izglītības iestā-
des un apmēram 300 Latgales priekš-
pilsētas skolu audzēkņi no13 skolām . 
Pasākums tika organizēts sadarbībā ar 
Rīgas domes IKSD Izglītības nodaļu. 

Uzklausot skolēnu un augstskolu 
pārstāvju atsauksmes, var teikt, ka 
pasākums bija izdevies. Izstādi orga-
nizēja Irīda Morozova.  

 Gatavojoties Skolēnu dzies-

mu un deju svētkiem, mūsu skolā nori-

sinājās ieskaņas koncerts deju kolektī-

viem. Rīgas 25.vidusskolas deju ko-

lektīva “Pasaciņa” rīkotajā sadraudzī-

bas koncertā ”Līdz varavīksnei tikt” 

piedalījās vairāk nekā 150 dejotāji. Pie 

mums viesojās Olaines 1. vidusskolas 

tautas deju kolektīvs “Dzērve” un Jūr-

malas Pumpura vidusskolas deju ko-

lektīvs.  Mazie un lielie dejotāji izpil-

dīja obligāto deju repertuāru, kas būs 

jārāda skatē.  Koncertā skatītāju uzma-

nībai tika piedāvātas  17 dejas un      

arī  dziesmas. 

  Koncertu organizēja deju 

skolotāja Sigita Bukovska sadarbībā ar 

saviem palīgiem - sākumskolas skolo-

tājām Zandu Ābeli, Inesi Geķi un mū-

zikas skolotāju Sanitu Blīvi. Paldies! 

              Neoficiālajā daļā mazajiem 

dejotājiem no sākumskolas klasēm un 

5. –9. klašu dejotājiem notika diskotē-

ka un sporta spēles skolas sporta zālē.  

 Jūrmalas Pumpura vidussko-

lai un Olaines 1. vidusskolai deju ska-

tes norisināsies jau martā, bet mūsu 

skolas deju kolektīvam “Pasaciņa” 

svarīgā skate ir plānota aprīlī.  

 

 Lai veicas!  

   Turēsim īkšķus par mūsu dejotājiem! 

Žetonvakars 12.klasēm! 
1.c klases skolēni un 11. a klases sko-
lēni sveic 12.a klases topošos  absol-

ventus Žetonvakarā 
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Izstāde „Izglītība 2015” 18. februārī                                                                                              

Deju kolektīvu tikšanās 19. februārī 

ŠAJĀ SKOLĀ.. 
 

Šajā skolā dzīvo vairāki skolotāji, 

Kā arī daudzi brīvlaika sapņotāji. 

Katrā telpā mums ir skolotāji kā humoristi, 

Un skolēni kā vienmēr optimisti. 

 

Katru darba dienu šeit soli speru, 

Un tikai jaunas zināšanas ķeru. 

Ar katru minūti es ceru, 

Ka savās zināšanās es deru. 

 

Skolas solā sēžu es, 

Brīžiem man tiešām paķer stress, 

Jo šķiet, ka nejēdzu neko, 

Bet īstenībā šeit es varu uzzināt jebko !   
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